                                                  Территориальным организациям профсоюза,
                                                   первичным профорганизациям
Информационное письмо о новых нормативно-правовых актах по средствам индивидуальной защиты

1. 26 мая 2015 г. вступает в силу Методика снижения класса (подкласса) условий труда при применении работниками эффективных средств индивидуальной защиты, утв. Приказом Минтруда России от 5.12.2014г. №976н (см. приложение 1). 

С принятием федерального закона от 28.12.2013 г. № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» работодателю предоставлена возможность снижения класса (подкласса) условий труда при применении эффективных СИЗ, прошедших обязательную сертификацию в порядке, установленном  Техническим регламентом Таможенного союза- ТР ТС 091/2011 «О безопасности средств индивидуальной защиты».

 
 «Методика снижения класса (подкласса) условий труда при применении работниками, занятыми на рабочих местах с вредными условиями труда, эффективных СИЗ, прошедших обязательную сертификацию в порядке, установленном соответствующим техническим регламентом» разработана с целью обеспечения реализации отдельных положений Федерального закона от 28 декабря 2013 г. № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда»,  в части утверждения.

 Возможность снижать класс (подкласс) условий труда, установленный по результатам СОУТ, на одну степень. Это возможно в случае применения работниками, занятыми на рабочих местах с вредными условиями труда (3 класс), эффективных средств индивидуальной защиты, прошедших обязательную сертификацию в установленном соответствующим техническим регламентом порядке, вызывает большое беспокойство в рабочей и профсоюзной среде.

      Такое снижение класса условий труда  может осуществляться по решению комиссии по СОУТ на основании заключения эксперта организации, проводящей спецоценку. При этом снижение класса условий труда должно осуществляться в строгом соответствии с Методикой, которая утверждена Минтрудом по согласованию с Роспотребнадзором и с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.
     Мало того, по согласованию с территориальным органом Роспотребнадзора комиссия по СОУТ в порядке, указанном выше, может принять решение о снижении класса (подкласса) условий труда более чем на одну степень.

 По мнению профсоюзов это не соответствует повышению степени защищенности здоровья работников.

    
Вместе с тем, нормативным актом предусматриваются ограничения, когда Методика не будет применяться в отношении следующих рабочих мест:

- где условия труда по результатам СОУТ отнесены к опасным, оптимальным или допустимым условиям труда (таким образом, возможность снижения класса условий труда предусматривается только для вредных условий труда – 3 класс и его подклассы);

- где работниками применяются СИЗ для защиты от загрязнений, а также СИЗ, в отношении которых применяется процедура декларирования соответствия установленным требованиям в порядке, определенном техническим регламентом.

 Профсоюзным работникам и уполномоченным лицам по охране труда следует обратить особое внимание на то,что результаты СОУТ оказывают прямое и непосредственное влияние на размер гарантий и компенсаций работникам, на размер их будущей пенсии, а также на экономику организации-работодателя, которая по результатам СОУТ, возможно, будет обязана направлять средства на уплату страховых взносов по дополнительному тарифу. 


Если по результатам СОУТ будет установлено отсутствие вредных и опасных производственных факторов, работодатель получит возможность не предоставлять работникам компенсации за работу во вредных и опасных условиях труда и не платить взносы в ПФР по дополнительному тарифу.

         В связи с этим у профсоюзов возникают серьезные опасения. Ведь таким образом работодатели получают инструмент, позволяющий им существенно экономить на оплате труда работников вредных производств. Не секрет, что в процессе аттестации рабочих мест часто возникали конфликты по поводу достоверности тех или иных исследований и замеров уровней вредных и опасных факторов и последующего снижения либо отмены компенсаций работникам. Возможно ли избежать подобного с введением СОУТ? Это покажет практика. Пока лишь можно констатировать, что ФЗ о СОУТ существенно ужесточает требования к организациям, проводящим спецоценку, и к их экспертам. А закон-спутник (№421-ФЗ) к №426-ФЗ о СОУТ вносит значительные изменения и дополнения в КоАП РФ, ужесточая ответственность за фальсификации и недостоверные измерения. Все эти меры направлены на предотвращение нарушений в ходе СОУТ. Кроме того, ФЗ о СОУТ содержит ряд норм, направленных на повышение уровня защиты трудовых прав работников посредством повышения степени участия профсоюзов в СОУТ. 
    
В силу ч.6 ст.14 Закона №426-ФЗ возможность снижения класса(подкласс) условий труда при применении эффективных СИЗ является правом, а не обязанностью работодателя.
   
 Очевидно, что никто из работников не захочет лишиться  ранее предоставляемых компенсаций, дополнительного отпуска, права выхода на досрочную пенсию, которые могут, как минимум, быть приостановлены. У всех, у кого будут сняты компенсационные права за работу во вредных условиях труда, могут в организованном порядке подавать заявления в профорганизации на восстановление утраченных прав, если СОУТ проходила с нарушениями установленного порядка. 

       
Это еще раз подчеркивает необходимость для профсоюзного актива подробно изучить процедуру СОУТ и подготовить квалифицированных специалистов для участия в проведении СОУТ. Но не только это. Профсоюзные комитеты должны провести разъяснительную работу в трудовых коллективах, довести до работников важность процедуры СОУТ, ее возможные последствия в виде снижения либо отмены гарантий и компенсаций за работу во вредных и опасных условиях и необходимость активного участия работников в проведении СОУТ на их рабочих местах.

2. Приказом Минтруда России от    12.12.2014г. №2н внесены изменения в Межотраслевые правила бесплатной выдачи СИЗ работникам сквозных профессий (приложение 2)

3. Приказом Минтруда России  от 9.12.2014г. №997н (приложение 3) вводятся в действие новые Типовые нормы бесплатной выдачи СИЗ работникам сквозных профессий и должностей всех видов деятельности, занятых на вредных условиях труда, с особыми температурными условиями или связанных с загрязнением.

(В связи с данным приказом следует провести сверку сквозных профессий списочного их состава на предприятиях и внести соответствующие коррективы в ранее утвержденные документы на выдачу СИЗ)..

4. Приказами МИНПРОМТОРГА РОССИИ  И ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ПО ТЕХНИЧЕСКОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ И МЕТРОЛОГИИ  вводятся новые стандарты ССБТ на ряд СИЗ от падения с высоты:

О ВВЕДЕНИИ В ДЕЙСТВИЕ СТАНДАРТОВ ССБТ:


1. Ввести в действие с 1 декабря 2015 г. для добровольного применения в Российской Федерации в качестве национальных стандартов Российской Федерации:

- ГОСТ EN 1891-2014 "Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Канаты с сердечником низкого растяжения. Общие технические требования. Методы испытаний", идентичный по отношению к европейскому региональному стандарту EN 1891:1998 "Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Канаты с сердечником низкого растяжения";Введен впервые.

- ГОСТ EN 1498-2014 "Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Петли спасательные. Общие технические требования. Методы испытаний", идентичный по отношению к европейскому региональному стандарту EN 1498:2006 "Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Петли спасательные." Введен впервые;
 - ГОСТ EN 1497-2014 "Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Привязи спасательные. Общие технические требования. Методы испытаний", идентичный по отношению к европейскому региональному стандарту EN 1497:2006 "Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Привязи спасательные". Введен впервые.;

 - ГОСТ EN 1496-2014 "Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Устройства спасательные подъемные. Общие технические требования. Методы испытаний",идентичный по отношению к европейскому региональному стандарту EN 1496:2006 "Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Устройства спасательные подъемные";
- ГОСТ EN 795-2014 "Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Устройства анкерные. Общие технические требования. Методы испытаний", идентичный по отношению к европейскому региональному стандарту EN 795/А1:2000 "Защита от падения с высоты. Устройства анкерные. Требования и испытания".Введен впервые.
2. Отменить:
- ГОСТ Р ЕН 1891-2012 "Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Канаты с сердечником низкого растяжения. Общие технические требования. Методы испытаний" с 1 декабря 2015 г. в связи с принятием и введением в действие стандарта, указанного в пункте 1;
- ГОСТ Р ЕН 1498-2012 "Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Спасательные петли. Общие технические требования. Методы испытаний" с 1 декабря 2015 года в связи с принятием и введением в действие стандарта, указанного в пункте 1;
- ГОСТ Р ЕН 1497-2012 "Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Спасательные привязи. Общие технические требования. Методы испытаний" с 1 декабря 2015 года в связи с принятием и введением в действие стандарта, указанного в пункте 1;
- ГОСТ Р ЕН 1496-2012 "Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Спасательные подъемные устройства. Общие технические требования. Методы испытаний" с 1 декабря 2015 года в связи с принятием и введением в действие стандарта, указанного в пункте 1;
- ГОСТ Р ЕН 795-2012 "Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты от падения с высоты. Анкерные устройства. Общие технические требования. Методы испытаний" с 1 декабря 2015 года в связи с принятием и введением в действие стандарта, указанного в пункте 1.

Приложения: на       л.
  Приложение 1.

Минтруда России                 
ПРИКАЗ 
от 05 декабря 2014 г. № 976н

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ МЕТОДИКИ СНИЖЕНИЯ КЛАССА (ПОДКЛАССА) УСЛОВИЙ ТРУДА ПРИ ПРИМЕНЕНИИ РАБОТНИКАМИ, ЗАНЯТЫМИ НА РАБОЧИХ МЕСТАХ С ВРЕДНЫМИ УСЛОВИЯМИ ТРУДА, ЭФФЕКТИВНЫХ СРЕДСТВ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ, ПРОШЕДШИХ ОБЯЗАТЕЛЬНУЮ СЕРТИФИКАЦИЮ В ПОРЯДКЕ, УСТАНОВЛЕННОМ СООТВЕТСТВУЮЩИМ ТЕХНИЧЕСКИМ РЕГЛАМЕНТОМ 
Зарегистрировано в Минюсте России 20.02.2015 № 36128 

              В соответствии с частями 6 и 7 статьи 14 Федерального закона от 28 декабря 2013 г. № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» 

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить по согласованию с Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека методику снижения класса (подкласса) условий труда при применении работниками, занятыми на рабочих местах с вредными условиями труда, эффективных средств индивидуальной защиты, прошедших обязательную сертификацию в порядке, установленном соответствующим техническим регламентом, согласно приложению.

2. Настоящий приказ вступает в силу по истечении трех месяцев со дня его официального опубликования.

                                                                                                             Министр
                                                                                                                               М.А. Топилин
  Приложение 2.

ПРИКАЗ Минтруда России
от 12 января 2015 г. N 2н


ОВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙВ МЕЖОТРАСЛЕВЫЕ ПРАВИЛА ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАБОТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ОДЕЖДОЙ, СПЕЦИАЛЬНОЙ ОБУВЬЮ И ДРУГИМИ СРЕДСТВАМИ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ, УТВЕРЖДЕННЫЕ ПРИКАЗОМ МИНЗДРАВСОЦРАЗВИТИЯ РОССИИ ОТ 1 ИЮНЯ 2009 Г. N 290Н

В соответствии с подпунктом 5.2.28 Положения о Министерстве труда и социальной защиты Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 19 июня 2012 г. N 610 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, N 26, ст. 3528; 2013, N 22, ст. 2809; N 36, ст. 4578; N 37, ст. 4703; N 45, ст. 5822; N 46, ст. 5952; 2014, N 21, ст. 2710; N 32, ст. 4499; N 36, ст. 4868), 
приказываю:


Внести в Межотраслевые правила обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты, утвержденные приказом Минздравсоцразвития России от 1 июня 2009 г. N 290н (зарегистрирован Минюстом России 10 сентября 2009 г. N 14742), с изменениями, внесенными приказом Минздравсоцразвития России от 27 января 2010 г. N 28н (зарегистрирован Минюстом России 1 марта 2010 г. N 16530), приказом Минтруда России от 20 февраля 2014 г. N 103н (зарегистрирован Минюстом России 15 мая 2014 г. N 32284), изменения согласно приложению.

Министр

М.А.ТОПИЛИН

Приложение

к приказу Министерства труда

и социальной защиты

Российской Федерации

от 12 января 2015 г. N 2н

ИЗМЕНЕНИЯ, ВНОСИМЫЕ В МЕЖОТРАСЛЕВЫЕ ПРАВИЛА ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАБОТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ОДЕЖДОЙ, СПЕЦИАЛЬНОЙ ОБУВЬЮ И ДРУГИМИ

СРЕДСТВАМИ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ, УТВЕРЖДЕННЫЕ ПРИКАЗОМ МИНЗДРАВСОЦРАЗВИТИЯ  РОССИИ ОТ 1 ИЮНЯ 2009 Г. N 290Н


1. В абзаце втором пункта 8 слова "и выдача работникам" исключить.


2. Пункт 9 изложить в следующей редакции:

"9. Работодатель обязан обеспечить информирование работников о полагающихся им СИЗ. При проведении вводного инструктажа работник должен быть ознакомлен с настоящими Правилами, а также с соответствующими его профессии и должности типовыми нормами выдачи СИЗ.".


3. Пункт 13 дополнить абзацами следующего содержания:

"Допускается ведение карточек учета выдачи СИЗ в электронной форме с обязательной персонификацией работника.

Работодатель вправе организовать выдачу СИЗ и их сменных элементов простой конструкции, не требующих проведения дополнительного инструктажа, посредством автоматизированных систем выдачи (вендингового оборудования). При этом требуется персонификация работника и автоматическое заполнение данных о выданных СИЗ в электронную форму карточки учета выдачи СИЗ.".


4. Пункт 14 изложить в следующей редакции:

"14. При выдаче работникам СИЗ работодатель руководствуется типовыми нормами, соответствующими его виду деятельности.

При отсутствии профессий и должностей в соответствующих типовых нормах работодатель выдает работникам СИЗ, предусмотренные типовыми нормами для работников сквозных профессий и должностей всех отраслей экономики, а при отсутствии профессий и должностей в этих типовых нормах - типовыми нормами для работников, профессии (должности) которых характерны для выполняемых работ.".


5. Пункт 17 дополнить словами:

"с внесением отметки о выданных СИЗ в личную карточку учета выдачи СИЗ.".


6. Пункт 18 дополнить абзацами следующего содержания:

"Работники сторонних организаций при выполнении работ в производственных цехах и участках, где имеются вредные и (или) опасные производственные факторы, которые могут воздействовать на работников, должны быть обеспечены своим работодателем СИЗ в соответствии с типовыми нормами, предусмотренными для работников соответствующих профессий и должностей организации, в которую их направляют.

Руководителям и специалистам, которые в соответствии с должностными обязанностями периодически посещают производственные помещения (площадки) и могут в связи с этим подвергаться воздействию вредных и (или) опасных производственных факторов, должны выдаваться соответствующие СИЗ в качестве дежурных (на время посещения данных объектов).".


7. В пункте 19 слова "аттестации рабочих мест по условиям труда" заменить словами "проведения специальной оценки условий труда».

  Приложение 3.
ПРИКАЗ Минтруда России
От 9 декабря                      2014 г. N 997н

ОБУТВЕРЖДЕНИИ ТИПОВЫХ НОРМ БЕСПЛАТНОЙ ВЫДАЧИ СПЕЦИАЛЬНОЙ ОДЕЖДЫ, СПЕЦИАЛЬНОЙ ОБУВИИ ДРУГИХ СРЕДСТВ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РАБОТНИКАМ СКВОЗНЫХПРОФЕССИЙ И ДОЛЖНОСТЕЙ ВСЕХ ВИДОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ЗАНЯТЫМ НА РАБОТАХ С ВРЕДНЫМИ И (ИЛИ) ОПАСНЫМИ УСЛОВИЯМИ ТРУДА, А ТАКЖЕ НА РАБОТАХ,
ВЫПОЛНЯЕМЫХ В ОСОБЫХ ТЕМПЕРАТУРНЫХ УСЛОВИЯХ ИЛИ СВЯЗАННЫХ С ЗАГРЯЗНЕНИЕМ

(Зарегистрировано в Минюсте России 26.02.2015 N 36213)

Начало действия документа - 28.05.2015.


В соответствии с подпунктом 5.2.31 Положения о Министерстве труда и социальной защиты Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 19 июня 2012 г. N 610 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, N 26, ст. 3528; 2013, N 22, ст. 2809; N 36, ст. 4578; N 37, ст. 4703; N 45, ст. 5822; N 46, ст. 5952; 2014, N 21, ст. 2710; N 32, ст. 4499; N 36, ст. 4868),

 приказываю:


1. Утвердить Типовые нормы бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам сквозных профессий и должностей всех видов экономической деятельности, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением, согласно приложению.

2. Признать утратившим силу приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 1 октября 2008 г. N 541н "Об утверждении Типовых норм бесплатной выдачи сертифицированных специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам сквозных профессий и должностей всех отраслей экономики, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением" (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 20 октября 2008 г., N 12499).


3. Настоящий приказ вступает в силу по истечении трех месяцев после его официального опубликования.

Министр

М.А.ТОПИЛИН

                                                                                                                 Приложение 4.
Doc1294

05.11.2014
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ТАБЛИЦА: «Ответы Минтруда на вопросы по проведению СОУТ»


	Вопрос
	Ответ министерства

	1. Такой параметр как освещенность рабочей поверхности при искусственном освещении всегда идентифицируется. Нужно ли в связи с этим проводить СОУТ на всех рабочих местах?
	Исследования (испытания) и измерения по фактору «Световая среда» следует проводить в случае, если указанный фактор идентифицирован на рабочем месте как вредный, а именно:
- освещенность рабочей поверхности недостаточна;
- имеются жалобы сотрудников на недостаточность или избыточность освещенности указанной поверхности, на рабочем месте;
- есть слепящие или отражающие поверхности и др.Если фактор «Световая среда» не идентифицирован как вредный, исследования (испытания) не проводятся

	2. Действительны ли результаты СОУТ без проведения испытаний эффективности средств индивидуальной защиты (СИЗ)?
	В силу ч. 6–8 ст. 14 Закона № 426-ФЗ возможность снижения класса (подкласса) условий труда при применении эффективных СИЗ является правом, а не обязанностью работодателя.
Отсутствие соответствующей методики такого снижения при применении работниками, занятыми на вредных и опасных работах, эффективных СИЗ не препятствует применению Методики проведения СОУТ, утвержденной Приказом Минтруда РФот 24.01.2014 № 33н

	3. Обязана ли организация проводить СОУТ по истечении срока действия декларации на рабочих местах, на которые она была оформлена при выявлении профзаболевания на рабочих местах, не входивших в состав декларируемых?
	Не обязана, поскольку профессиональное заболевание выявлено на незадекларированном рабочем месте.
При этом, согласно ч. 5 и 7 ст. 11 Закона № 426-ФЗ по истечении срока действия декларации соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда и при отсутствии в период ее действия несчастных случаев на производстве или случаев профзаболеваний, причиной которых явилось воздействие на работников вредных (опасных) производственных факторов, срок действия данной декларации считается продленным на следующие 5 лет

	4. Что делать работникам при их несогласии с результатами СОУТ?
	В таком случае в соответствии с ч. 1 ст. 5 и ст. 26 Закона № 426-ФЗ сотрудник может обратиться в территориальный орган Роструда для проведения экспертизы качества СОУТ или в территориальную Гострудинспекцию по месту нахождения работодателя

	5. Как проводится оценка по химическому фактору, если в воздухе рабочей зоны присутствуют вещества, которых нет в Перечнях веществ Приложений 2–7 к Методике проведения СОУТ?
	Если при проведении СОУТ выявлены химические вещества, не вошедшие в указанные Приложения, оценка условий труда по ним должна проводиться, исходя из гигиенических нормативов, а оформление результатов осуществляться в соответствии с Методикой проведения спецоценки

	6. Назовите нормативные акты, содержащие предельно допустимый уровень (ПДУ) для лазерного и ультрафиолетового излучения 
	В качестве нормативных актов, содержащих ПДУ для лазерного и ультрафиолетового излучения, следует использовать «Санитарные нормы и правила устройства и эксплуатации лазеров» № 5804-91 и «Санитарные нормы ультрафиолетового излучения в производственных помещениях» № 4557-88

	7. Как проводится СОУТ по виброакустическим факторам на рабочих местах водителей автотранспортных средств, строительных и с/х машин?
	Такая оценка условий труда проводится аналогично стационарным рабочим местам, на которых присутствует оборудование, являющееся источником шума и вибрации.
Кроме того, при наличии виброакустических факторов идентификация и оценка условий труда проводится также в отношении рабочих мест, на которых заняты работники, использующие ручные инструменты, являющиеся источником соответствующих факторов

	8. В 2013 году проведена аттестация рабочих мест, по результатам которой работникам, занятым во вредных условиях труда, назначены компенсации в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 20.11.2008 № 870. Можем ли сейчас установить гарантии и компенсации сотрудникам в соответствии с действующей редакцией ТК РФ?
	Отнесение условий труда на рабочих местах к вредным или опасным в целях, предусмотренных ТК РФ, с 01.01.2014 должно осуществляться на основании результатов СОУТ в соответствии с требованиями Закона № 426-ФЗ.
При этом переходными положениями ст. 15 Закона № 421-ФЗ предусмотрено следующее. На дату вступления в силу Закона № 426-ФЗ (01.01.2014) все виды и достигнутые размеры предоставляемых гарантий и компенсаций специалистам, рабочие места которых были аттестованы до 31.12.2013, и условиям труда, по которым установлены вредными и опасными, должны сохраняться до улучшения условий труда на данных рабочих местах, подтвержденного результатами СОУТ.
Результаты ранее проведенной работодателями аттестации действуют в течение 5 лет со дня ее завершения, за исключением случаев, требующих в соответствии с ч. 1 ст. 17 Закона № 426-ФЗ проведения внеплановой СОУТ.
Пересмотр предоставляемых компенсаций возможен по результатам спецоценки, при этом улучшением условий труда считается уменьшение итогового класса (подкласса) таких условий на рабочем месте.Предоставление компенсаций сотрудникам, принятым на работу в 2014 году, осуществляется в соответствии с законодательством РФ, действующим с 01.01.2014

	9. Можно ли заполнять протокол оценки эффективности СИЗ до утверждения Методики эффективности СИЗ?
	До принятия и вступления в силу Методики снижения класса (подкласса) условий труда при применении специалистами, занятыми на рабочих местах с вредными условиями, заполнять протокол оценки эффективности СИЗ в отчете не следует

	10. Прокомментируйте отнесение условий труда к классу (подклассу) при воздействии на работника постоянного шума или инфразвука
	При таком воздействии отнесение условий труда осуществляется в соответствии с п. 37 и приложением № 11 Методики проведения СОУТ. Превышение уровня звукового давления в октавных полосах по одной из среднегеометрических частот в условиях постоянного шума и (или) инфразвука дает основание для установления на рабочем месте вредных условий труда

	11. Как поступать с рабочими местами, на которых отсутствует технологическое оборудование, являющееся источником виброакустических факторов, но сам такой фактор есть?
	В соответствии со ст. 209 ТК РФ рабочим считается место, где сотрудник должен находиться или куда ему необходимо прибыть в связи с его работой и которое прямо или косвенно находится под контролем работодателя. Таким образом, рабочим местом может являться часть пространства, в котором один или несколько специалистов выполняют трудовые функции.
Если в том месте, где сотрудник должен находиться в связи с его работой, имеется технологическое оборудование, являющееся источником виброакустических факторов, экспертом может быть принято решение об идентификации потенциально вредных и (или) опасных факторов

	12. В каком объеме в карте СОУТ должна содержаться информация о СНИЛС работников?
	В карту СОУТ в строку 021 заносится только номер СНИЛС при его наличии. Если на рабочее место, на котором ранее проведена спецоценка, принят новый работник, то внесенный в указанную карту СНИЛС может быть изменен только в случае проведения очередной или внеплановой СОУТ. При этом в карту вносится СНИЛС сотрудника, фактически занятого на данном рабочем месте на момент проведения идентификации (измерений производственных факторов)

	13. Как должны проводиться исследования и измерения вредных и опасных факторов, если аттестованные методики по измерению физических факторов и факторов трудового процесса в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений отсутствуют?
	Функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере обеспечения единства измерений осуществляет Минпромторг РФ. В настоящее время порядок аттестации методик измерений и их применения данным министерством не принят.
До принятия соответствующего порядка аттестации методик организации, осуществляющие СОУТ, вправе применять методики (методы) измерений, утвержденные в установленном порядке полномочными органами исполнительной власти, в том числе ведомствами СССР


· Последнее изменение этой страницы: 14:36, 6 ноября 2014.

· Политика конфиденциальности
· Описание v2b
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